



袁家军在市委农村工作会议暨重庆市学习运用“千万工程”经验加快建设巴渝和美乡村现场推进会上强调

学习运用“千万工程”经验 筑牢现代化新重庆建设的乡村底色

胡衡华主持 程丽华出席

1月5日，市委农村工作会议暨重庆市学习运用“千万工程”经验加快建设巴渝和美乡村现场推进会在梁平区召开。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要全面落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，深入贯彻党的二十大精神、中央农村工作会议、中央农村工作会议精神，聚焦产业特色高效、人才集聚兴旺、民风向上向善、生态优美宜居、组织坚强有力，突出改革驱动、数字赋能，深入实施“四千行动”，聚力打造经济增长的新引擎、创新创业的新热土、群众美好生活的场景、城乡融合发展的新样板，全面绘就新时代巴渝和美乡村新图景，打好乡村全面振兴主动仗，谱写中国式现代化重庆实践的乡村篇章和农业强国建设的重庆篇章。

市委副书记、市长胡衡华主持会议，市政协党组书记程丽华，市委副书记李明清，市委常委，有关市级领导同志出席。

会议传达习近平总书记关于做好“三农”工作和学习运用“千万工程”经验的重要指示，以及中央农村工作会议精神。梁平区、江津区、合川区、城口县、丰都县、石柱县作交流发言，市级有关部门作书面交流发言。

袁家军在讲话中指出，党的十八大以来，习近平总书记多次对重庆“三农”工作作出重要指示批示。全市上下牢记殷殷嘱托，扎实推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，“三农”底线坚守有力，生态特色产业量质提升，农村人居环境美丽蝶变，山区库区强县富民破题起势，农村综合改革集成深化，乡村治理水平稳步提升。

袁家军指出，建设巴渝和美乡村，推进乡村全面振兴，

是现代化新重庆建设的基础工程，是推动大城市带大农村大山区大库区、实现城乡融合发展的基础工作，是推进高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的基础支撑。要牢牢把握新征程上建设巴渝和美乡村推进乡村振兴的目标任务，紧扣“两确保、三提升、两强化”，着力夯基础、稳产能、防风险、增活力，努力在农村基层党组织领导力、乡村特色产业质效、农村人居环境品质、农村基础设施建设和公共服务水平、农村居民收入、乡风文明程度、乡村治理效能等方面实现显著提升，全域全面创建达标巴渝和美乡村。

袁家军强调，要坚决守好耕地保护和粮食安全底线，扎实推进耕地“非粮化”“非农化”整治，全力稳产保供，改造提升高标准农田，抓好撂荒耕地复耕，增强防灾减灾救灾能力，为保障国家粮食安全多作贡献。着力推动乡村产业提质增效，做深“土特产”文章，培育壮大农业经营主体，强化科技兴农，打造农产品品牌。积极构建大城市带大农村新格局，提升乡村基础设施建设水平，加强公共服务共建共享，强化区县带村、镇街带村，推动市域对口协同发展。深入推进强村富民综合改革，精心做好村庄经营，实施规划、科技、经营、资金进乡村和能人、青年、务工人员回乡村“四进三回”行动，优化联农带农富农机制，增强乡村发展内生动力，让老百姓钱袋子尽快鼓起来。加快提升乡村整体风貌，实施农村黑臭水体清零行动，深化农业面源污染防治，探索设计打造“巴渝民居”，加快补齐乡镇环境和风貌短板，形成相得益彰、美美与共的城乡风貌新格局。坚决防止规模性返贫，精准做好监测对象帮扶，全力打好鲁渝协

作新标杆，“一县一策”支持山区库区高质量发展。大力培养懂技术、会经营、善管理的乡村人才队伍，探索实施“乡村CEO”等人才计划，壮大农业科技人才，培养乡村专业服务人才，更好担起乡村振兴使命。大力塑造乡村文明新风尚，涵养优良乡风民风，传承活化乡土文化，大兴乡村创业之风，用文化的力量凝聚推进乡村振兴合力。全面推动乡村智治善治，打造“数字乡村”，提升“141”基层智治体系效能，推进新时代“枫桥经验”在乡村落地。建好建强农村基层党组织，加强村党组织带头人队伍建设，选好乡村振兴担当作为好支书，常态化整治软弱涣散村党组织，扎实推进清廉村居建设。

袁家军强调，“三农”工作是现代化新重庆建设的重中之重，推进乡村全面振兴是一项长期的系统性工程。要加强党对“三农”工作的全面领导，强化党建引领、政策支持、赛马比拼、考核评价，激发基层和群众首创精神，塑造巴渝和美乡村“金名片”，筑牢现代化新重庆建设的乡村底色。

会前，袁家军等来到梁平区安胜镇龙印村、合兴街道龙滩村、竹山镇猎神村、重庆张鸭子食品有限公司等地，考察特色产业发展、粮食安全责任制落实、农村环境整治等做法和成效。

市级各部门各单位主要负责人，部分中央在渝单位、金融机构、高校、国企主要负责人，各区县党政主要负责人和分管负责人，各区县农业农村委和乡村振兴局主要负责人，巴渝和美乡村建设镇村代表、有关企业和农村致富带头人等参加。
新重庆-重庆日报记者 杨帆 张珺



迎接全市两会

我当代表这一年

市侨联副主席邓明鉴：

推动法院设立“老代表矛盾纠纷调解站”

生活，引发群众怨声载道，邓明鉴两次专程赴现场调研，发现噪声主要来源于一台长臂旋挖机，在升降和更换钻头过程中，旋挖机挖斗敲击更换钻头和钻杆时，发出120分贝以上的巨大敲击噪声。另外，施工现场采用大型发电机发电，长时间发出60分贝以上的低频噪声，排出的废气污染周边空气。邓明鉴联系相关单位后，噪声扰民仍未解决。随后，他将问题向市级部门反映。由市检察院组织江北区相关部门召开现场督办会，将噪声扰民问题彻底解决。

在化解纠纷中，邓明鉴创新接访方式，采用腾讯会议等线上接访系统，让信息多跑路，群众少跑腿，极大地提高化解纠纷效率。针对不依法反映问题、提出不合理化解诉求的问题，创新纠纷化解方式，通过释法明理和普法宣传并举，引导司法救助，让群众心服口服，息访息诉，推进多元解纷、诉源治理和执源治理。

履职过程中，邓明鉴发挥代表作用，着力推进社会治理体系和治理能力现代化，向市政府提出起草《重庆市促进矛盾纠纷多元化解条例》推进人大立法，向市高法院提出建立“老代表矛盾纠纷调解站”的建议，整合老代表宝贵资源，更好地开展涉诉案件矛盾纠纷调解工作。市高法院采纳了建议，去年底开始在九龙坡区法院试点成立“老代表矛盾纠纷调解站”，将逐步推向全市。

新重庆-重庆晨报记者 王尊

提交代表建议16件；帮助群众撰写《授权委托书》《诉讼代理推荐函》等文书60余件，为民办实事200余件（次），惠及1200余个家庭……一年来，重庆市第六届人民代表大会代表、市侨联副主席邓明鉴经过调研，向市高法院提出的探索建立“老代表矛盾纠纷调解站”，并在九龙坡法院试点，让老代表参与纠纷化解，充分发挥老代表密切联系群众的优势，共同绘就新时代诉源治理新“枫”景。

在处理群众反映的问题上，深入践行“我为群众办实事”和“枫桥经验”重庆实践，切实解决群众“急难愁盼”问题。去年9月，接到市民周某反映江北区三湾路路口从早上6点至晚上10点，长时间施工噪声扰民，影响周边居民正常

向全国球迷谢罪，李铁等出境忏悔

年度反腐题材电视专题片今晚起播出，共四集12个案例

今晚起，年度反腐题材电视专题片《持续发力 纵深推进》将在央视播出。

据《中国纪检监察报》报道，为学习贯彻党的二十大精神，落实二十届中央纪委二次全会部署，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的四集电视专题片《持续发力 纵深推进》，将于1月6日至9日在中央广播电视总台央视综合频道晚8点档播出。

报道称，专题片共四集，分别为《解决独有难题》、《政治监督保障》、《强化正风肃纪》、《一体推进“三不腐”》，选取12个案例，采访纪检监察干部、有关审查调查对象及涉案人员、干部群众170余人，采用案例纪实、夹叙夹议、剖析点评等方式，讲述正风肃纪反腐故事。

央视新闻发布的电视专题片《持续发力 纵深推进》预告片显示，选取的12个案例包括：原应急管理部消防救援局党委委员、副局长张福生案；吉林省政协原副主席张晓霁案；辽宁省公安厅原三任厅长李文喜、薛恒、王大伟案；贵州省政协原副主席李再勇案；黑龙江省富裕县龙安桥粮库有限公司原总经理赵志明案；四川省宜宾市犍为山镇原副镇长吴小龙案；青海省6名党员领导干部严重违反中央八项规定精神案；福建省厦门市人大常委会原主任陈家东案；湖南长沙自建房倒塌事故追责问责案；国家体育总局原副局长、中国足球协会原党委书记杜兆才，中国足球协会原主席陈戌源，中国国家男子足球队原主教练李铁等足球领域系列腐败案；人民银行原党委委员、副行长范一飞案；国家能源投资集团原党组成员、副总经理李东案。

在备受舆论关注的足球领域系列腐败案中，杜兆才面对镜头坦言，“在俱乐部老板的利益的围猎当中，有些



随波逐流了。”陈戌源表示，“我想深深地向全国球迷真的要谢罪。”李铁说，“我是非常后悔的，还是踏踏实实，也要走正路。”
据南风窗

教育部：严厉打击这些变相违规培训

寒假将至，教育部近日印发通知，部署各地教育行政部门认真做好寒假期间校外培训治理工作。要点如下：

严查违规培训

各地要健全校外培训执法体系，严防严查隐匿在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。

强化对重点机构和人员的管理，用好网格化综合治理体系，严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

强化艺考培训监管

各地要严格落实教育部有关要求，要着重维护招生考试秩序，严查培训机构聘用普通高校艺术类专业在职教职工及考试命题、评分（卷）的专家评委等参与艺考培训，或与教师、评委等内外勾连、利益输送、干扰考试招生秩序等违法行为。

要严查严禁艺术类培训机构开展学科类培训等违法违规行为。

加强培训机构收费监管

各地要依据培训机构设置标准，加快排查整改，强化年审工作，对未纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台的机构责令限期纳入；对拒不纳入、逃避监管的机构，依法依规严肃处理。

指导培训机构将培训收费项目、收费标准等信息向社会公开，严防恶意涨价。

加强培训机构预收费监管，严格落实预收费不超过5000元的上限要求，预收费须全部进入本机构收费专用账户，鼓励培训机构采取先提供培训服务后收费方式运营。

据央视新闻微信公众号